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Nevelésünk egy nagy hibája.
Mikor valamely betegség az országban 

egész járványnyá fajul és a rettegett rém 
messze vidékekre ellátogat, még azok is 
megfélemlítek szivükben, a kiket nem fenye­
get közvetlenül a veszedelem. Pedig a be­
tegségtől való szertelen félelem legjobb társa 
a járványnak, hatósan elősegíti gyászos ter­
jedését.

Nem, mintha a félelem maga a betegség 
volna, de az általa rabbá ejtett testet fogé­
konyabbá teszi a kór csirájának befogadá­
sára.

Félénk, ijedős emberek kétségtelenül ha­
marább kapják meg a betegséget, mint azok 
a kik hidegvérüségök ésfélelmetlenségökkel de- 
rekas ellenállást fejtenek ki vele szemben, mert 
az orvosi tudomány terén szerzett tapasztala­
tok tanítják és már annyi sokszor bebizonyí­
tották, hogy az egyensúlyából kizavart szer­
vezet különösen fogékony talaj a fertőző be­
tegségek számára.

A félelem érzetével annyira fokozódik a 
képzelem működése, hogy pl emberek, a kik 
azt képzelik magokról, hogy veszett kutya 
harapta meg őket. csakugyan megbetegszenek 
és a veszettség általánosan ismert jelei észlel­
hetők rajtok.

A haláltól való félelem annyira beteggé 
tehet némely embert, hogy ellenálló erejét 
teljesen megtörheti és valósággal elsenyved 
mint a fogyó hold.

az akaraterő egyedül az a mi legyőz 
minden félelmet. Ha azzal nem bírnánk, ak­
kor családunk tagjait nem ápolhatnék járvá-
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,§ttó (Király násza. *)
Költői elbeszélés.

Irta : Epstein Miklós.

Az Árpád háznak nein volt több fia,
Utolsó Endre sírba vitte mind.
Egy lány maradt csak Isten ostorul.
Pártokra tépni a Magyar hazát.
— Egy évig volt király nélkül a hon 
S a íőurak kedvükre szerteszét 
Garázdálkodtak, fosztották a pórt.
Megunta végre kis hatalmakat 
Tckintni urnák Árpád nemzete 
S királyt akart, ki alkotmányosan,
Biztos kezekkel kormányozna itt.
De kérdés volt : ki légyen a király ?
Mert négyen is számítottak reá 
Első volt Endre lánya Erzsébet,
Kiért Csák küzdött élte végéig, —
De nő királyról, (törvényt tértene !)
Nem kívánt senki mégcsak tudni sem,
Róbert Károly, Cseh Veuczel s a bajor 
Ottó herezeg mind-mind a trónra vágy.
Pártokra oszlott a szegény haza 
És belviszály támadt, kitört a harcz.
Az olvgarchák harczoltak soka,
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nyos betegségek idején. Rendesen úgy sza­
badulunk meg a megfertőzés fenyegető vesze­
delmétől, ha férfiasán leküzdjük a félelmet. A 
statisztika világosan bizonyítja, hogy az or­
vosokat és ápolókat legkevesbbé támadja meg 
a járvány.

Ha mindenki rabjává ejtetné magát a fé­
lelemtől, akkor a szenvedő emberiség eme 
jótékonyan működő segítői és ápolói nagyon 
hiányoznának a vészes időben.

Azonfölűl a félelem fagyossá teszi szi­
vünket és előli benne a részvét melleg érze­
tét, menyiben elűz bennünket a veszedelem 
közeléből, felebaráti szeretetünket elzsibasztja 
és ajkunkat elnémitja. Ha a félelem nem 
uralkodott volna rajtunk, akkor a szenvedők­
kel való együttérzés bizonyára mást tanácsol 
nekünk.

A szivünkön egész valónkon elhatalma­
sodott félelem minden lélekjelenlétünktől ké­
pes bennünket megfosztani, a mennyiben 
szorongatásáia elveszítjük a fejünket és éppen 
a rettegett veszedelembe dönt.

Hány Ízben, például tűzvész alkalmával 
a félelemben a rettegés érezte annyira meg­
foszt lélekjelenlétünktől, hogy ócska, értékte­
len holmi megmentésén fáradozunk, a he­
lyett, hogy saját magunkra vagy értékesebb 
tárgyakra gondolnánk.

a félelem érezte olyanyira urává lehet 
szellemünkön, hogy egészen megzavarodunk 
és képtelenek vagyunk minden józan gondol­
kodásra és higgadt megfontolásra. Gondolko­
dásunkban habozókká, tetteinkben erélytelenek-

Do végro is Ottóé lőtt a trón.
*

A székelyföldön, Háromszék megyén 
Büszkén emelkedik egy szikluvár :
Bálványos vára — ős pogány tanya.
Kemény bástyái szent István alatt 
Megoltalmaztak egy pogány hadat ;
Majd később két-liáromazáz év után,
Midőn tatárok lepték el a hont 
S meghódoltattak mindent mindenütt,
E vár nem hódolt, büszkén ellenállt.
Apor László lakott e büszke várban,
Erdély vajdája, egy hatalmas úr,
Kinek egyetlen lánya Mária 
Ottó királynak volta kedvese.
A vén Apor engedte e viszonyt 
Elmérgesedni a gyűlölt királlyal,
Hogy mórt engedte, a*t csak ő tudá.
Szerették egymást Ottó a Mária 
S a honban szerte Apor gyermekét,
Ottó menyasszonyának tisztelték.

*

Egy kis ecreg vonul a székelyíöldön,
Mind talpig díszbe öltözött magyar
Elől megy Ottó büszkén, délezegen,
Fején a diszes magyar korona,
Kezében villog Szent István kardja,
Leng válliról a szép király palást.
Mellette balról a csanádi pap 
Szorult kebellel, kétkedőn halad.
Felség igy szól — bánt engem a dolog,
Apor, mikor csak sorját ejtheti,

ké és mindenki iránt bizalmatlanokká le­
szünk.

A félelmetlenség érzete megerősíti az ön­
magunkon való uralkodást és sok esetben 
többet ér, mint a nagynehezen szerzett isme­
retek.

Meggyőződve ime arról, hogy a félelem 
mily hatalmas rugó, s milyen nagy befolyás­
sal van a testre és szellemre, rögtön nyil­
vánvalóvá lesz előttünk legelső kötelességünk, 
hogy gyermekeinket félelmetlen emberekké 
kell nevelnünk.

Ne higyjük, hogy a gyermek már termé­
szettől fogva a félelemre hajlandó, hogy ez 
oly emberi gyöngeség, a melyre számítanunk 
kell.

Az egészséges gyermeknek nem lehet és 
nem szabad félnie, mert a neki sajátos biza­
lommal tekinti a világot, a melynek félelme 
előtte még teljesen ismeretlen, ha csak botor 
neveléssel föl nem keltettük piciny szivében 
a félelem szorongó érzetét.

Siró gyermekben soha se gerjeszszünk 
félelmet azzal, hogy fejletlen eszecskéjét 
fölizgatjuk valami rettenetes, valami látha­
tatlan rém ijesztő színekkel való kifestésével. 
A borzasztó történetkék hallatára és az ijesz­
tő alakok elképzeltére a gyermek panaszhang­
jai vagy zokogása gyötrő félelem közepeit 
némulnak el, arczocskája ijedt kifejezést 
ölt és egész testében remegve simul hoz­
zánk.

Nem tagadható, hogy a gyermek a testi 
büntetéstől való félelemből inkább leszokik 
illetlenségeiről, mint valami kísérteties törté-

Tudod jól — mindig ellenedre tör.
No kérd meg lányát, várj még egy kicsit, 
Nem ismered László vajdát ;te még.
Aztán a lánya — ? Mond hallott&d-ó 
Erős Sámson hírét a bibliábából,
Kit a ravasz, áruló Delila 
Hő csókokkal elaltatott ölén,
S midőn felébredt édes Almiból 
Nem-szép nő karja fogta át többé,
Hanem nehéz, ellenséges bilincs.“ 
„Nyugodtan püspök, a király felelt —
Nem lesz bajunk, én biztosítalak. 
Haragszom rád, mert mért gyanúsítod 
A földnek legszebb, legjobb angyalát,
Kit jobban ismerek, mint enmagam !*
„Jól van király, megmondtam otthon is, 
Apor ravasz, vérének sem hiszek,
Ha baj történik, ám magadra vesd.“
„Ne féljetek. Előre honfiak !
Asszonyt kap nemsokára ős Buda,
Ki illik hozzá : szépet, jót, nemest ! “
Már látszottak Bálványos tornyai 
S a zászlók ott a várnak tornyain 
Azt hirdetik, hogy ünnep lesz ma-nagy.

*
A bástya őr kürtjével jelt adott, —
Apor László előre sietett,
Hogy illendőn fogadja a királyt.
Ottfent a vár egy cseppig telve volt,
Nem fért be más, csak Ottó és a pap,
S néhány csatlós a nagy kíséretből,
A többiek kint voltak a kapun.



net elbeszélésétől, a mely idegeit csak nyug­
talanítja vagy izgatja.

Ilyetén formán neveljük mi gyermekeinket 
félénk emberekké.

Azt sem kellene a gyermekeknek meg­
engedni, a mi pedig oly gyakori közöttük, 
hogy egymást megijeszszék, valamely rejtek­
helyből hirtelen elöugranak, vagy más egyéb­
bel rémitgetik egymást.

Némely gyermeknek élete fogytáig kell 
nevelésünk e nagy hibája miatt lakolnia, 
görcsöket kap és soha sem szabadul meg 
többé a félelem nyugtalanító érzetétől.

Gyermekeinket korán szoktassuk arra, 
hogy félelem nélkül merjeneK sötét szobába, 
egyátaiában sötét helyre menni. Ha netán 
félne, kezünkbe vesszük a lámpát, s előtte 
bemenve, meggyőződést szereztetünk vele a 
felől, hogy nem volt oka félni, mert nincs 
semmi ijesztő a szobában.

Korán szoktassuk rá gyermekeinket arra, 
hogy a sötétben aludjanak.

A félelmetlen ; bátor gyermek kis pajtásai 
között jól meg fogja állni a helyét és min­
denkor meg fogja védeni tudni önmagát, nem 
mint a félénk, gyáva gyermek, kiből társai 
gúnyt űznek.

A bátor gyermek életvidor, szereti játékait, 
ragaszkodik társaihoz, bízik önmagában és 
erejében, s az évek haladtával elszántan fog 
neki indulni az élet nehéz küzdelmének.

Ha netán üldözni fogja a balszerencse és 
szorongatni a sors, mégis mindig sikerülnie 
fog föntartani magát a fölszínen és nem fog­
nak oly könnyű szerrel összecsapni feje fölött 
a mindent eltemető hullámok. Míg ellenben a 
folyton remegő, félénk gyermeket mindenhol 
és mindenünnen visszaszoritják erősebb társai, 
nem engedik, hogjr kellőképen érvényesítse 
magát, tehetségeit, s a sors sújtó csapásai 
alatt időnek előtte összeroskad.

Bátorságot, nagy és lelkes bátorságot 
öntsünk gyermekeinkbe oktató szavainkkal, 
férfias cselekedeteinkkel és hazafias nevelé­
sünkkel, hegy mindenike ember legyen a talpán 
és derekasan megállják a helyüket, akárhová 
is veti őket a sors az élet viharában.

A félelmetlenség érzete fölszabadítja lel­
künket a kislelkü gondolkozás alól és fölemeli 
arra a szellemi magaslatra, a mely valóban 
nemesíti az embert.

Egy nevelő.

A nép olvasmányai.
A vásárosok és búcsúsok leteritett pony­

váján lehet látni : Rózsa Sándor, Patkó, Sobri, 
Becskereki, Bogár Imre stb. zsivány notabili- 
tások mellett egy sereg kapezabetyár életrajzát 
megírva a Tatár Péter féle irói iskola egyik 
tagja által és nyomva Bagó Márton betűivel. 
Ott találhatók azután azok a négy oldalas 
füzetkék, melyeknek kétharmadát valamely 
babonás, rémületes esemény leírása foglalja 
el ; egyharmadára pedig hosszabb rövidebb 
szent énekeket nyomott a gép. Ezek épp oly 
mérgezői a nép szellemi életének és kedély- 
világának, mint az elsők. Nem menti őket a 
vallásos ének sem, mit talán villámhárítóul 
bigygyesztenek a végété, mert ezek minden 
hivatottság, mélyebb érzés nélkül Íródtak és 
minden inkább az ilyen — csak vallásos köl­
temény nem.

A vallásosság egyetlen kincse a népnek ; 
rabolják el tőle : elementáris erővel támad fel 
meg rablói ellen. Csakhogy, mig népünk a 
nyilt ellenséggel szembeszáll, addig az édeskés 
mérget, mit a ponyváról drága pénzen vesz, 
nem ismeri fel első tekintetre ; később még 
többszöri élvezet után annyira megszokja, 
hogy a tisztessséges könyvnek előtte nincs 
becse. Hiába kínálod neki potom áron vagy 
ingyen az igazi kincset, elfordul tőle, mert 
szellemi kincsesháza a búcsúi vagy a vásáros 
bódé lett, a ponyván véli feltalálni mindazt, 
a mit szive, lelke kiván. És ismerik is a nép 
ezen gyengéjét az üzérkedő, lelketlen kiadók, 
halomszámra bocsátják a piaczra a lelketölő 
férczelményeket, mert tudják, hogy a hűséges 
vevők nem fognak hiányozni. Tudja minde­
gyikük, hogy meghamisítják, tönkre teszik a 
nép érzelemvilágát, de mit törődnek vele, hi­
szen az ő czéljuk nem más, minthogy teljék 
az erszény. Az ily férezművek első kiadóinak 
anyagi sikerein fölbuzdulva, többen is tettek-e 
téren kísérletet s mig addig csak a főváros 
egyes nyomdái küldték ezeket az erkölcsrontó 
bacillusokat az ország minden részébe, ma 
már ott állunk, hogy a vidéken is akadnak 
egyes kiadók, kiknek saját külön provincziális 
Tatár Péterjeik vannak s ezek silány férczel- 
ményeinek útját valóságos tatárpusztitás jelöli 
a nép belvilágában.

A magyar irodalom előkelőségei a közel­
múlt években elhatározták, hogy orvosolni

fogják a bajt, ellensúlyozzák a ponyvairodai­
mat jó munkák kiadásával. Ekkor indultak 
meg a „Jó könyvek“ ez. füzetek. Ezek sor­
sáról a könyves polezok regélhetnek, hol 
jórészük sárgul — talán mai napig. Hogy 
nem nagyon kaptak rajta, azt vármegyénk 
népével is bizonyíthatom : a mi népünk mes­
tergerendáján a „Jó könyvek*4 fehér hollók.

Midőn ez a szormorú eredmény nyilván 
való lett, akultuszmiszter vette kezeügyébe a 
dolgot. Megbízottja, Ferenczy J. dr. ki a „Jó 
könyvek“ terjesztésén legbúzgóbban fárado­
zott és munkál jelenben is, a miniszterhez 
terjesztett jelentésében, a felhozott indoknál 
fogva megváltoztatta a füzetkék czimét „Ma­
gyar Mesemondó“-ra és árukat jelentékenyen 
leszállította. A miniszter nemcsak, hogy jó­
váhagyta az ujitást, sőt ingyen is osztatott ki 
a vidéken, igy azután ez a jobb sorsra méltó 
vállalat nagyobb tért foglalt népünknél, de 
koránt sem terjed annyira, hogy amazokat 
kiszoríthatta volna. Mivel nem lett teljes az 
eredmény, azt nem a fiizetecskék rovására Ír­
hatjuk, mert azok olyanok, hogy a nép 
egyszerű lelke, kedélyvilága, nemes örömmel 
élvezheti ; hanem igenis annak tudható be, 
hogy a köznép értelmi vezetői ügyet sem 
vetnek arra, hogy a ponyváiródalomtól meg­
mentsék és a jó népies olvasmányok barátai­
vá tegyék a falusi atyafiakat.

Nem is kell bizonyítgatnom, hogy a lel­
készek, tanítók — kiknek kezeibe a fold né­
pének érzelmi vezetése van letéve — egy kis 
utánjárással nagy eredményeket vívhatnának 
ki a jó ügy javára. A rósz könyvek olvasása 
kárhozatos bűn, ez ellen úgy az egyház, mint 
az iskola emelje fel tiltó szavát és ne engedje, 
hogy az igaz, jó és nemesnek csiráját a nép 
leikéből, szivéből kiirtsa. Az iskoláztatás ke­
resztülvitele folytán hovatovább odajut nálunk 
is a nép, hogy az Írni és olvasni nem tudók 
száma eltűnik a statisztikai ivekről. S mig 
minden igaz hazafi szive örömmel dobog fel 
ezen gyász-numerus kimúlásán, addig kinzó 
bizonytalansággal tekinthetünk az eredmény 
elé : vajon az olvasni tudással helyesen él-e 
majd a nép ?

Ezt a kételkedést szüntesse meg az iskola 
és templom az által, hogy terelje el a figyel­
met a népirodalom fattyúhajtásairól, szerettese 
meg a jó könyveket a néppel. És ha ezt

A pap agódva nézett Lent körül,
Ármánytól tartott, félté a királyt.
Vagy mért is volna talpig fegyveres 
Ily alkalommal ennyi-ennyi nép ! ?
Voltak drabantok, lófö székelyek,
Talpig vaspánczól fedte testünket, —
Oláh bojárok szép selyomvuhában,
Kezükbe" kard és fegyver vállukon.
A püspök halkan inté a királyt :
„Vigyázat felség, rosszat sejtek én,
Apor László aligha jót akar.1- 
Ottó szivét megszólta a gyanú —
„László vajda mond, nnt jelent e nép“?
A vajda földig hajlott s igy beszélt : 
„Köszöntni jöttek, óh uram király ; 
Terkedre van ? Menten szét küldöm ón.“
E perezben nyilt a kastély ajtaja,
Egy égi tündér lépett rajta ki,
S a nép között, a varnak udvarán,
Kém nézve semmit, átal mindenen,
Kitárva karját Ottóhoz repült.
Orömsikoly hangzott el ajkairól 
S csókolták egymást hosszan, boldogon .. .

*
A várteremben együtt ült a pár,
Egész közel, hogy ajkuk összeért 
S csók csók után röppent el édesen.
Sokat beszéltek boldog szép jövőről,
Mit együtt élnek átal ezután ;
Megosztva bút, bajt majd egymás között. 
„Hja, egy királynak annyi gondja van '. 
Egy ország terhe nyomja vállait.

Es még ha hozzá olyan zűrzavar
Van az országban, mint a milyen itt ; —
Midőn a hajszálon függ a pereznyi lót :
Ma király vagy s holnap koldus lehetsz.“ 
„Ne aggódj édes, hagyjad a jövőt,
Csak gyáva csügged, ám te nem vagy az. 
Vagy nem tiúd-e most a szép jelen ?
Múltad se nézd, ha én nem nézem azt ; 
kin azt tudom csak hogy király levél, — 
Hogy hogy történt, kinek mi gondja rá ? 
Most csak szeress, ügy mint én tégedet : 
Önzetlen, tisztán, szívből, igazán,
És meglátod, mi boldogok leszünk.“
Ottó merengve nézte n leányt.
Eszébe ötlött egy bohó dolog.
Aztán közelb vouá magához őt 
S beszélt hozzája halkan, suttogón :
„Mond meg nekem, de mond meg igazán : 
Ha egyszerű lovag volnék csupán,
Kinek kardián és jó szivén kívül 
A kerek földön nincsen semmije,
Tudnál-e te szeretni akkor is ?“
Még Mária nem is felelhetett 
E kérdésére vőlegényének,
Midőn az ajtó megnyílt hirtelen 
S belépett rajt’ fegyverrel kardosán 
Apor László s több fegyveres lovag.
Ottó király haraggal állt elé.
„László vajda, mond mit jelentsen ez ?“
S szólott Apor kaczagva-gúnyosan :
„Ez azt jelenti édes lierczeg úr,
Hogy mától fogva nem vagy már király ;

A korona már biztonságba’ van,
Enyém a trón s te foglyom vagy nekem ! 
Azért meg kuli kötözni jó urak,
Hogy el no szökjék körmeink közül 
S börtönbe véle, ott az ő holye !
Nézd Ottó herezeg, hogyha valaha 
Szükséged lesz rá, ámbár nem hiszem, —*
Egy jó tanácsosai szolgálok neked :
Ne higy soha ne bízzál senkiben,
Még abba’ se, ki néked esküszik !
És most gyerünk, előre jó urak.“
Ottó király megsemmisülten állt ; —•
Nem is bántotta volna táti a trón,
(Előbb utóbb igy kellett lónnie !)
De a vajdának végső pár szava,
Mint lördöfés, átjárta a szivei.
Utálattal fordult menyasszonyához,
Utálat volt szavában s fájdalom :
„Hálódba vontál hitvány csábitó !
Bolond az is, ki asszony szóra hajt ;
Mezes beszéddel mérgez, mint kígyó 
És fullánkjával szived marja szét !
Szép Delila megmartad keblemet,
Amely oly hőn melengetett pedig .... 
Gyerünk urak, önkényt is megyek én,
Hisz semmi sincs, mi még a foldhö- köt !“. . . 
— De Mária már nem hallá szavát, 
Eszméletlen feküdt a pamlagon.



megtette, csak úgy érte el czélját. De meg 
az Istenaldás is ott kezdődik, a hol a ió 
munka végződik. ^ p J

újdonságok.
- Halottak napját az idén is szokott kegyelet­

tel ünnepelte meg városunk közönsége. Az élő város 
lakosai tömegesen keresték fel a halottak városát. 
Mcgelevenük a s.rok néma birodalma, világosság gyűlt 
ki az örök sötétség gyászos színhelyén. Régi szép 
hagyomány ez egyidejű azon kegyelettel, a melylyel 
elhunyt szeretteink emlékének áldozunk. A hidegen 
bíráló ész azt kérdezi ugyan : „miértt e hiú csillogás, 
ez ért hellen fényűzés az enyészet o rideg, sötét orszá­
gában V Hagyjátok háboritlanul álmodni a halottakat 
az ó végtelen igénytelenségükben ük nem kívánják 
tíibbé a ti mozgalmas tüntetéseiteket Lehet, hogy 
az elvont értelem Így Ítél,, de az emberi szív tiltako- 
zik o kegyelettagadó kritika ellen. Van abban valami 
lélekemelő, mikor az élő világ ünnepeli a porladozó 
emberiséget, mikor az önző halandó azokhoz fordul 
rokonszenvével, ragaszkodásával, akik többé nem 
viszonozhatják azt. A holtak iránti kegyelet Iegefiz. 
ményibb kitejeztijc az ember nemesebb lényének. A 
nagy társadalom, amelyet annyi olv, nézet, állás, érdek 
darabol végtelen sok osztályra, egyesül a kegyeletben. 
A szeretet, a hála, az emlékezet lángja ég a szivek-' 
ben és e szent tűznek kifejezője azon fény, nielvet 
az elhunytnak hátrahagyottjai felgyújtanak a eirhan- 
tokon.

— Személyi lilr. Gróf Csáky Albin váro­
sunk díszpolgára, rokonai látogatására ma délután vá­
rosunkba érkezik. Mint halljuk, ez alkalommal Mező­
túrról, holnap folyó hó ö-én reggel nagy küldöttség 
jön át Szarvasra, hogy az itt időző Nagymeltóságú 
gróf úrnak a díszpolgári oklevelet átnyújtsa.

— Mindenszentek ünnepét és halottak napját 
az ezelőtti szokáshoz Liven, az idén is szép kegyelettel 
ülte meg a róni. kath. egyház. Mindenszentek ünnepen 
az oltári szentség kitétele mellett a szent misét és a 
szent beszédet Szír m a y L. Árpád plébá­
nos mondotta. Lste 0 órakor pedig Szirmay plébános 
a szószékre lépve, gyönyörű gondolatokból üsszofüzött 
8 köimyczésig megható gyász-beszédet tartott ; miután 
a halottak lelkiüdvéért való imák végeztettek. A gyász- 
szertartás végén a hi vek — daczára a csípős északi 
szélnek — ének és imádsággal vonultak ki a kegyelet 
lángjaival bevilágított temetőbe.

— Szarvasi kapzsiság. A múlt héten egy 
helybeli fiatal ember garcon lakást keresett és ezen 
útjában betér egy mellék utczában lévő házba, a hol 
egy meglehetős kicsiny elég csinos, festett bútorokkal 
hebutorozott szobát mutatnak neki a háziak. A fiatal 
embernek már-már tetszik a szoba, mert a havi bér­
összeg mennyiséget kérdi. A háziasszony egész fleg­
matikusán feleli, hogy havi 20, azaz busz osztrák 
értékű forintot kér havonta. No lám-lám Szarvas 
városa nagyon halad, minden tekintetbon igyekszik 
túlszárnyalni drágaságban Budapestet, mert eddig 
csak a piacza volt drágább a pestinél, most már egy 
sáros kövezetlen mellék utczában lévő egy szobás 
lakásért kérnek havi 20 frtot, tehát többet mint Bu­
dapesten a legélénkebb utczákban lévő garcon lakásért.

— Tűz Kondoroson. A Dérczy Ferencz által 
bérelt kondoros! birtokon október 30-án négy kazal 
szalma leégett. A kár mintecy 1200 frtot tesz ki. 
Mint értesülünk a tűz gyújtogatásból eredt. A leégett 
asztagok biztosítva voltak.

— Katalin bál. Wéber József a „Bárány" szál­
loda vendéglőse folyó hó 25-én polgári tánczmulatságot 
rendez, melyre a meghívók e hét folyamán küldött­
nek ssét.

— Práznovszky Ferencz szolgabiró három havi 
szabadságának letelte után folyó hó l ón hivatalát 
elfoglalta.

— Utó szemle. A közös hadsereg ellenőrzési 
szemléjéről elmaradottak utószemlére november hó 
17-én reggeli 8 órakor B.-Csahán tartoznak jelent­

kezni.
— Telephon Szarvason. W agner Károly 

telephon építő mérnök a múlt héten Szarvas városába 
akarta behozni a telephont miután már a csabai utón 
egészen a szarvasi vasúti állomásig elkészítette, a 
Beliczei utón már a telephon oszlopok felállítására a 
gödröket is megásták és a munkát mégis abban hagy­
ták és a drótot egy a vasútnál lévő fához kötöttek. 
Mint értesülünk a mérnök azért hagyta abba az 
építést, mert nem kapott Szarvason fuvarost arra, 
hogy az oszlopokat a vasúttól a rendeltetési helyekre 
vitethesse. így tehát lesz szerencsénk várakozni még- 
egy ideig arra, hogy a városba telephont kapjunk s 
valószínűleg a megyében utolsók leszünk kik meg­

kapjuk.

— Népfelkelés. Az 187G-ik évben született 19 
éves népfelkelők összeírás végett a katona ügyi jegy­
zői irodában e hú folyamán jelentkezni el no mulasszák.

— Külön meghívó helyett az érdeklő közönség 
szives tudomására hozzuk, hogy a szokásos filléresté­
lyek a társ. polg. leányiskola helyiségében szombaton, 
az az e hó 10-éii veszik kezdetüket, s minden 
szombatokon melyeken más nyilvános mulatság nin­
csen, meg lesznek tartva. Rendezőség.

— Az aradi Kölcsey egyesület mint a „Békés­
megyei Közlönyből olvassuk e hó 15-én Csabára 
rándul, és ott hangversenyt rendez. A nyáron mikor 
a szarvasi dalárda tartotta hangversenyét, akkor 
szoba került az, hogy a szarvasi dalárda is tesz egy 
kirándulást Csabára, ott hangversenyt rendez előadja 
többek között az „Incognitó" operettet is. A szép és 
életre való terv azonban dugába dőlt, pedig nagy 
kár ám, mert ha még cliauvinisinuss.il is vádolnak 
kimerjük mondani, hogy olyan jól. szervezett és ki­
tűnő erőkből álló dalárda kevés van az országban 
mint a szatvasi s bizonyára csak hirt és dicsőséget 
hozott volna á kirándulás dalárdánkra. Különben a 
torvet még most sem késő keresztül vinni.

Lépfene. Stile Soma szarvasi lakos halásztelki 
legelőjén október hó 31-én a gulya beli szarvasmarhák 
között a lépfene járványszorüleg feliépet. A legelőn 
mintegy 137 drb szarvasmarhára a zárlat kimondatott.

— Lemondás. Csapó Soma községi esküdt 
ezen állásáról lemondott.

— Esküvő. Kőim József kereskedő október 31-én 
vezette oltárhoz kedves aráját Koppel Lujza k. a. 
Robitsck Károly helybeli előkelő fakereskedő örökből 
fogadott leányát.

— Uj vendéglős. A „Farkas" vendéglő bérletét 
folyó hó 1 -étöl Novotni Imre vendéglős vette át.

— Békésmegyei honvéd alapítvány. A békés­
megyei 1848/4‘J-iki honvédegylet alapítványainak 
kamatai T i m á r K. György G7 ávos, volt honvéd 
huszárnak adatott ki.

„A magyar nemzet történet e." 
Magyarország fennállásának ezredéves ünnepéhez 
méltóan készül hozzájárulni a budapesti Lam pel 
Róbert (Wodianer F. és.Fiai) cs. és kir. udvari 
könyvkereskedő ez ég is, mely arra tökölte el magát, 
hogy hazánk történetéről egy fényes diszmüvet bocsát 
közzé. Mindenki ismeri Szál a j" Józsefnek, a korán 
elhalt történetírónak négy kötetes „Magyar nemzet 
történetét", e magas tudományos színvonalon álló 
remekművet, melynek előadása valódi mintája lehet 
a müveit nagy közönség számára való Írásmódnak. 
Szalay munkája, melyet a tud. Akadémia méltán 
koszoruzott meg a Szilágyi István-féle nagy díjjal, 
annak idején oly lelkes fogadtatásra talált, hogy pár 
év alatt az egész kiadás elfogyott. E könyvet új, 
javított és bővített kiadásban megint hozzáférhetővé 
tenni a nagy közönségnek : ez az, a mibe a Tlodia- 
nerezég belefogott. Lgyfeíől pótoltatta mindama iősze­
ket, melyek az első kiadásban nem Szalay tollából 
valók voltak, másfelől átnézette az egész miivet, hogy 
a legújabb történeti kutatások egyetlen fontosabb 
adata se maradjon benne felhasználhatlanul. A szer­
kesztés múnkáját fiatal történetíróink egyik legjeles- 
bikére, Dr. Bárót i Lajosra bízta a ezég, s 
ugyancsak ő ügyel fel a könyv illusztratív díszére is, 
mely gazdaság dolgában még a hasonló külföldi mun­
kákat is messze felül fogja múlni. Közel hatszáz 
ábrázolat fogja a szöveget magyarázni : történelmünk 
nevezetes szereplőinek egykori metszetekről készült 
hü arczképoi, az eseményeket feltüntető egykori rajzok, 
hazai művészeink történeti festeményeinek részben 
színes reprodueziói, az események színhelyeinek képei, 
pecsétek, pénzek, műemlékek rajzai stb., melyeket a 
szerkesztő nagy buzgalommal szedett össze a magyar 
és a külföldi levéltárakból, múzeumokból stb. Mind 
ez illusztrácziók a tecnika legujabk,viymányai felhasz­
nálásával fognak készülni, úgyhogy, .„művészi becsük 
is lesz, Szalay történetének ez, új kiadása ilyformán 
számot tarthat arra, hogy meglegyen minden magyar 
ember könyves polezán, minden iskolai és népkönyv­
tárban. Hogy ez lehetővé tétessék, a ezég olcsó füze­
tekben bocsátja közzé a mnnkát: egy-egy füzet ára 
30 kr. lesz ; előfizetés utján bérmentos küldéssel : 
évre (6 füzet) 1. 80 kr., évre (12 füzet) 3.GO kr., 
egész évre (24 füzet) 7. 20 kr., egy fűzet ára 30 kr. 
A kiadóhivatal bárkinek a ki egy levelezőlapon hozzája 
fordul, ingyen és bérmentve küldi meg a díszesen 
kiállított és gazdagon illusztrált prospektust. Minden 
7 előfizetőt vagy megrendelőt gyűjtőnek 1 tisztelet- 
póldánnnyal szolgál a kiadóhivatal. A megrendelések 
igy czimzendők : Lampel Róbert (Woldianer F. és 
fiai) cs. és kir. udv. könyvkeresk Budapest, Andrássy-út21.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
SZIKES ANTAL.

1612. tkv '1894.
Hirdetmény.

Alulírott telekkönyvi hatóság részéről köz­
hírré tétetik, hogy Fóliák Ignácz endrődi lakos­
nak Hanyecz András endrődi lakos elleni 160 
frt és járulékaiból álló követelése kielégítése 
végett az endrődi 2125 sz. tjkvben A f 1. rsz. 
a. foglalt 3594—95 8598 /97 b. 3 hrsz. ingatlan 
1141 frt kikiáltási árban nyilvános árverésen 
eladatni rendeltetvén, arra határidőül 1894 év 
no\ember hó 20 napjának d. e. 8 órája End- 
rőd község házához kitüzetett mely határnapon af 
érintett ingatlan becsáron alól is eladatik.

Kikiáltási ár a becsár, bánatpénz a becsár 
10°o-a vételár 7s része az árverés napjától 
számított 20 nap, a második V8-da ugyanazon 
naptól számított 40 nap és a harmadik 1 g 
része, a melybe a bánatpénz is betudatik 60 
nap alatt fizetendő 6°'0 kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverési naptól 
számítolt 15 nap múlva lép birtokába, ameny- 
nyiben ez idő alatt előterjesztés vagy utóaján­
lat nem tétetnék. — A többi feltételek alulírott 
telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és 
Endrőd községe házánál is megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvihatóság
Szarvason 1894 augusztus 27-én.

MÉSZÁROS, kir.járásbiró.

2615/1894. tkv.
Póthirdetmény.

A szarvasi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint Bobvos 
Mihályné Nagy Julianna szarvasi lakos Önkényles 
árverési ügyében a 2136/894 tkv. sz. a. kibo­
csátott árverési hirdetményben a szarvasi öl 
sz. tjkvben Bobvos Mihályné Nagy Julianna 
tulajdonául felvett 115-116/b, h^z. ingatlanra 
72 frt kikiáltásában, a szarvasi 4244sz. tjkvb- n 
szintén Bobvos Mihályné Nagy Julianna nevén 
álló 113 —114/b-hrsz. ingatlanra 454 frt kikiál­
tásban ezen kir. járásbíróság, mint tkvihatóság 
árverelő helyiségben, 1894. évi deczember hó 
7 napjának délelőtt 9’ órájára kitűzött árverés 
az 1881 LX-t. ez. 167 §-a alapján Weitzenfeld 
Salamon szabadkai lakos végrehajtató érdekében 
is 325 frt tőke követelése s járulékai kielégíté­
se végett megtartatni fog.

Kir. járásbíróság mint tkvhatóság
Szarvason 1894 október hó 15-én

MÉSZÁROS, kir. járásbirő.

1613, tkv./1894.

Hirdetménye
Alólirott telekkönyvi hatóság részéről köz­

hírré tétetik, hogy dr. Lengyel Sándor ügyvéd 
szarvasi lakosnak Duda György endrődi lakos 
ellen 50 frt 56 kr. és járulékaiból álló követelés 
kielégítése végett az endrődi 1873 sz. tjkvben 
Duda György tulajdonául felvett 541 hrsz. bel- 
telkes ház 400 írt. kikiáltási árban nyilvános 
árverésen eladatni rendeltetvén arra határidőül 
1894. évi november hó 20. napjának d. e. 8 
órája Endrőd község házához kitüzetett mely 
határnapon az érintett ingatlan becsáron alul is 
eladatik.

Kikállási ár a becsár, bánatpénz a becsár 
107o a, vételár V» része az árverés napjától 
számított 20 nap a második V3 da ugyanazon 
naptól számított 40 nap és a harmadik 1I3 
része, a melybe a bánatbpénz ie betudatik 60 
nap alatt fizetendő 6°/0 kamatokkal.

Vevő az ingatlannak az árverési naptól 
számított 15 nap múlva lép birtokába a meny­
nyiben ez idő alatt előterjesztés, vagy ufóajánlat 
nem étetnék. A többi feltételek alulirt telekköny­
vi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Endrőd 
községe házánál is megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkv. hatóság.
Szarvason, 1894 augusztus hó 27 én.

MÉSZÁROS, kir. járásbirő.
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Gyár és irodák Városi iroda és raktár Fiók raktár

IV. kér kUső váci-út. 29—35 Fodmanicki utca 14. Kerepesi-ut 11. szám.
Gőz- é jágánycséplő-készületek

\ számos első díjjal kitüntetett szab. Schlíck-féle
2 és 3 vasú ekék, mélyítő és egyetemes 
acél ekék. eredeti SCHLICK ésViDATS féle egy 
vasú ekék, talajművelő eszközök valamint 
Schlick féle szab. >HaIadft»„ sorbavelögépek 
Takarmánykészitö gépek, darálók őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek Eredeti ame 
rikai kévekötő és marokrakó arató- és fii ka-

L V- ‘v>'

xVv'V- v ;í - v • í •* '

száló gépek szállitliató mezei vasutak slb 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

lőnyós fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.

5367. számikt. 1 894.
Pályázati hirdetmény.

Szarvas község elöljáróságánál egy 400 frt évi fizetés­
sel javadalmazott

i £ & <?, k i 41 i 4 g
jővén üresedésbe, annak betöltése czéljából ezennel pályázatot 
hirdetek s fölhívom mindazokat kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy kellően fölszerelt folyamodványaikat, hozzám f. évi novem 
bér 19-ig benyújtsák.

A választás f. évi november 20-án d. u. 3. órakor fog a
község képviselő testületé által megejtetni.

Szarvason, 1894. október hó l8-án.
KRC8MÁRTK ftíszoIgabmV

Általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag ki­
tüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — 
sok ulárizásnak lévén az utóbbi időben kitéve elhatároztam, 
hogy azokon czimjegyeimct módosítom s arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt 
egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

Séstoorszesz
általánosan elismert kitűnő házi szer ; különösen a bedörzsö- 
íüs kenő-gyuró-gyogymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánl­
ható egyszersmind fogtisztitó szerül is a mennyiben a fogak 
fényét elősegíti, a foghust erösb:ti és a száj tiszta, szag­
talan izt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos 
e szer fejmosásra is, a hajidegek erősítésére, fejkorpák kép­
ződés megakadályozására és annak megszüntetésre.

Ára egy nagy üveggel 70 kr., egy kisebb üvegei 45 kr.

g£4my

Budapesten, IV. kerület, Muzenm-körut 23. szám.

Kaphatók : Medveczky József, Réthy S. Komlóvszky J- Bugyis Andor, Kinetz Mihály Mikolay
Pál és Ny ácsi k S. utódánál.
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Eszencziákat.
mkíMite
wmm

rum, cognac, mindenne­
mű szeszes italok asztali 
likőrök és különle­
gességek azonnal 
elhibázhatatlan elkészí­
tésére a legkitűnőbb mi- 
nőségbenszállitok. 

Azontelui ajánlok 80 fokú vegyileg tiszta 
esz eneziát kellemes izű boreczet és 
közön égés eczetek gyártásához. Leiráso és 
hasznáslati utasítások ingyen mellékelletnek 

Kiváló eredményért kezeskedek.
Arlapot bérmentve küldök.

Fóliák Károly Fülöp
Eszencziák-különlegességek gyára.

Prága.
Megbízható ügynökök kerestetnek.
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V

Glancz Izidor varrógép főraktára Szolnokon. Vasút 
uícza. Legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás olcsóbb

mint Budapesten.
Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, hogy 

szarvasi varrógép niktáramat feloszlattam, miután Glancz Izidor ur szolnoki 
varrógép raktárába u.int csendes társ, ezégvezető beléptem, kérem tehát b. 
rendeléseiket a fen tjei zett czimen hozzánk juttatni szíveskedjék. Egyúttal b. 
figyelmükbe ajánljuk budapesti czégeknél is sokkal olcsóbb árjegyzékünket 
irántam tanúsított bizalmukat továbbra is kérve

Kiváló tisztelettel :
Legifjabb Osztreicher Lipót varrógép kereskedő, 

a Glancz Izidor ezég csendes társa és cégvezetője.

ÁRJEGYZÉK.
Egy magas karú uj bécsi Singer varrógép zárszekrénnyel készpénzért 

28 frt, részletre 35 írt. hat évi teljes jótálással.
Keizer Griozner Rast és Gasser gyártmányok családi használatra leg­

finomabb kivitelben készpénzért 40 frt. részletre 50 frt. egész halk járással 
6 évi jótálással.

Slőver Keizer és Griczner karika hajós varrógépek ipari czélokra 
készpénzért 65 frt. részletre 80 frt. családi használatra 53 frt. részletre 70 
frt. Gép részek. 1 karika hajó 2 frt 50 kr. 1 közönséges hajó 40 kr. 12 
drb. válogatott legfinomabb aczél géplű 25 kr. karika hajós 40 kr. minden 
más géprészek a lehetőleg legolcsóbb árakon Kívánatra képes árjegyzéket 
bérmentve küldünk.

Elvünk kevés, haszon nagy forgalom.

r/y,

a

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1894,


